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РОЛЬ НАУКОМЕТРИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ В КАРЬЕРЕ УЧЕНОГО

ҒЫЛЫММЕТРИКАЛЫҚ  КӨРСЕТКІШТЕРДІҢ ҒАЛЫМ МАНСАБЫНДАҒЫ РӨЛІ
Қазіргі кезде ғылымның ақпараттық моделі, ғылымның нәтижелілігі мен оның қоғамның әлеуметтік-экономикалық дамуының басқада салаларымен өз-ара сандық байланыстарын анықтайтын күшті құрал болып табылады. Әлемнің 50 ден астам еліндегі (Еуропаның ғылым саласындағы 30 жетекші елі мен Шығыс Еуропаның барлық елдерінің) ғылымның даму деңгейін анықтау үшін жүргізілген ғылымметрикалық талдау нәтижелерін пайдалана отырып қоғамның ғылыми (ақпараттық) даму деңгейі мен оның әлеуметтік-экономикалық дамуының арасында корреляцияның бар екендігі анықталған. Бұл зерттеулер Қазақстанның ғылыми және әлеуметтік-экономикалық даму деңгейі жағынан орташа деңгейдегі елдер қатарына жататындығы көрсетілген. 

Заманауи ғылыми ортада, нағыз ғалым деп жұмыстары халықаралық ғылыми қауымдастықтың бағасын алып, мойындалған ғалымдар есептеледі деген тұжырымға ешкімде қарсы шықпайтындығы белгілі. Бұл жайлы кезінде академик В.Л. Гинзбург «ғылыми жұмыстың табыстылығына қажетті шарттар, нақты айтқанда – осы табыстардың халықаралық деңгейде мойындалуын қамтамасыз етуде, - бұл жұмыстарды дер кезінде жариалау және олардың ішіндегі ең жақсыларына қолдау көрсету» деген болатын. Келесі «Жариалан, әйтпесе беделің болмайды» деген белгілі американдық мәтел академиктің сөзін растайды, себебі АҚШ ғалымның мансабы жариаланған мақалалардың саны мен олардың дәйектемелену санына тікелей байланысты. Соңғы уақытта Қазақстанда да ғылымның нәтижелілігін бағалауда ғылыми мақалалар саны мен олардың дәйектемелену жиілігі пайдаланыла бастады.  Ғылыми мақалалардың сапасы мен зерттеушілердің жұмысын бағалау үшін көбіне ғалымның дәйектемелену индексі мен журналдың импакт-факторы сияқты ғылымметрикалық көрсеткіштер пайдаланылады. Осыған байланысты қоғамда дәйектемелену индексі, Хирш индексі, журналдың импакт-факторы, библиометрикалық көрсеткіштер және т.б. ғылымметрикалық көрсеткіштерді білдіретін сөздер жиі ауызға алынып жүргенмен, осы сөзді айтушылардың көпшілігі олардың нені білдіретіндігін, қайдан алынып, қалай есептелінетіндігін біле бермейді. Ал енді бұл көрсеткіштерді ғалымдардың, зертханалардың немесе институттар мен университеттердің қызметін салыстыру үшін қайлай пайдалану керектігінен бейхабар деуге болады. Сондықтанда біз көпшілік қауымға осы мәселелерге түсінік бере кетуді жөн санап отырмыз. 

 Импакт-фактор – бұл ғылыми журналдарда жарияланған соңғы мақалаларға жасалған сілтемелердің орташа санын көрсететін ғылымметрикалық көрсеткіш. 1960 жылдан бастап жыл сайын АҚШ ғылыми ақпараттар институты есептеп, «Journal Citation Report» журналында жарияланып отырады. 

Дәйектелу индексі – бұл ғылыми әлемде қабылданған қандайда бір ғалымның немесе ғылыми ұжымның еңбектерінің құндылығының өлшемі. Дәйектелу индексінің шамасы осы еңбекке (дәйекке алынған сілтемелер немесе индекстелген библилграфия), осы автордың жұмыстарына немесе осы ғылыми ұжым (университет) қызметкерлерінің басқа көздердегі жұмыстарына жасалған сілтемелер санымен анықталады. 

Ең жиі қолданылатын дәйектелу индекстерінің бірі Хирш индексі. Бұл индексті 2005 жылы американдық физик Хорхе Хирш ұсынған болатын, бұл индекс осы автордың мақалалар санынан кем емес сілтемелер тіркелгендегі мақалаларының саны. Ғалымдар мен зерттеушілердің бұл ғылымметрикалық көрсеткіштің объективтілігі жөнінде ортақ пікір жоқтығына қарамастан, қазіргі кезде ол жарияланымдардың жалпы саны немесе дәйектелудің жалпы саны сияқты қарапайым сипаттамаларға қарағанда зерттеушілердің ғылыми өнімділігіне адекватты баға беретін бірден бір көрсеткіш.  

Ғылыми ортада Хирш индексінің маңызы күннен күнге артып отыр. Оны жекелеген зерттеушілерді бағалауда ғана емес, бүтіндей университтердің қызметінің нәтижелілігін бағалауда қолданып жүр. Көптеген елдердің үкіметі мен университеттері ғылым саласындағы стратегиялық жоспарлауды таңдауда, бағдарламалардың тиімділігін бағалауда, және сондай-ақ конкурстық құжаттамаларды бағалау мен грант тағайындау үшін кандидатуралар таңдауда осы ғылымметрикалық көрсеткішке жүгінеді. 

Ғылыми ақпараттардың әлемдік нарығында қолданылып жүрген ең басты екі ғылымметрикалық жүйе амермкандық Thomson-Scientific компаниясының Web of Science (WOS) мәліметтер базасы және нидерландылық Elsevier баспасы жасаған SCOPUS еуропалық мәліметтер базасы бұлар дәйектелудің халықаралық индексін анықтауға мүмкіндік береді. ҚР білім және ғылым министрлігі өткен жылдың сәуір айында осы екі компаниямен лицензиялық келісім шартқа қол қойды. 

Ұлттық ғылымның әлемдегі орны, жарияланымдары мен оның дәйектелінуінің WOS мәліметтер базасында көрініс табуымен анықталады. Еуропалық одақ библиометрикалық статистиканы жинақтау құралы ретінде SCOPUS  мәліметтер базасын қолдануға шешім қабылдады. 

Ғалымның немесе ұжымның ғылыми рейтингісінің көрсеткіштері ретінде: 1) Web of Science және SCOPUS мәліметтер базаларына енгізілген ғылыми журналдар мен басқада басылымдарда жарияланған мақалалар саны; 2) осы жарияланымдардың дәйектемеленілуі; 3) зерттеушілердің жұмыстары жарияланған ғылыми журналдардың импакт-факторының көрсеткіштері алынған. Web of Science және SCOPUS мәліметтер базаларына енгізілген ғылыми журналдар мен басқада басылымдарда жарияланған ғылыми нәтижелер көрсеткіштері мен ғылыми еңбектердің дәйектемелену индексі жүргізілетін «университеттердің ғаламдық рейтингі» нәтижелеріне айтарлықтай әсер етеді. 

SCOPUS библиографиялық мәліметтер базасы ғылыми жарияланымдардың ең кең ауқымды көппәнді реферативті мәліметтер базасы. Ол төрт мыңнан астам баспаның 28 миллионнан астам мақалаларының толық мәтініне сілтемелерді қамтыған және жиырма екі мыңнан астам рефератталатын ғылыми басылымдардан ақпараттарды іздеуге мүмкіндік береді. Қазақстандық авторлардың рефератталатын ғылыми жұмыстарының үлкен бөлігі 1990 жылдың соңынан бүгінге дейінгі уақытты қамтиды. SCOPUS мәліметтер базасының контенті күн сайын жаңартылып отырылады. 

Web of Science және SCOPUS мәліметтер базасында ғылыми ұйымдар мен жоғары оқу орындардың жеке өздерінің профильдері бар, онда олармен байланысқан ұйымдар мен авторлар, осы авторлардың жарияланған жұмыстарының саны мен осы жарияланымдарға жасалған сілтемелер саны көрсетілген. Дәйектемелену индексі ғылыми журналдардың импакт-факторын анықтау және ғылыми журналдарды талдау үшін, жекелеген ғалымдар мен бүтіндей ғылыми ұжым қызметін бағалау мен бәсекелестерді анықтау үшін пайдаланылады.   

Журналдың импакт-факторы (ИФ немесе IF) – агенттік рефераттайтын журналдардағы ғылыми журналдың маңыздылығының сандық көрсеткіші. Ол орташа есеппен журналда жарияланған мақалалардың әрқайсысының ол шыққаннан кейінгі соңғы екі ай ішінде қанша рет агенттік рефераттайтын журналдарда дәйектемеленгендігін көрсетеді. Ғылыми ұйымның (жоғары оқу орынның) импакт-факторы Web of Science та ғылыми ұйым қызметкерлерінің  Web of Science та тіркелген журналдарда жарияланған жарияланымдар саны бойынша және осы журналдың сәйкес жылдағы импакт-факторының мәнімен анықталады. 

 Журналдың импакт-факторының мәніне сәйкес осы журналдың деңгейін және онда жарияланған мақалалардың сапасы бағаланады. Сондай-ақ журналдың импакт-факторы жекелеген ғылыми еңбектердің (жекелеген ғалымдардың), ғылыми ұжымдар мен ғылыми қауымдастықтардың еңбектерінің құндылығын бағалауда пайдаланылады. 

Журналдың импакт-факторы көптеген параметрлерге байланысты, соның ішінде зерттеу саласына, журналдың типіне байланысты болып, жылдан жылға айтарлықтай өзгеріп отыруы мүмкін. Сарапшылардың көбі, ИФ жарияланатын ғылыми зерттеулер деңгейін тек бір біріне жақын білім салаларында салыстыруға болатын формальды критерилердің бірі екендігін мойындап отыр. Журналдардың импакт-факторлары жариаланған ғылыми зерттеулердің нәтижелерін бағалауға және зерттеушілерді қаржылай қолдауға айтарлықтай әсер етеді. Әдетте ИФ жоғары журналдардың рецензиялау жүйесі айтарлықтай қатал болып келеді. 

Бүгінгі таңда қазақстандық ғалымдардың алдында ғылыми мақалалар санын арттырып қана қоймай, сондай-ақ жарияланатын материалдардың деңгейін дәйектемеленуі жоғары басқаша айтқанда импакт-факторы жоғары халықаралық басылымдарда жариялау арқылы арттыру міндеті тұр. Осыған байланысты бірқатар ынталандыру шаралары мен талаптар қойылып отыр. Мысалы философия докторы академиялық дәрежесін қорғауда, ғылыми атақтар алу үшін және конкурстарда құжаттарды қарағанда мақала жарияланған журналдың импакт-факторының жоғарылығы, мақаланың дәйектелу индексі мен Хирш индексі шешуші роль атқарады. Бірақ импакт-факторы жоғары шетелдік журналда жариялану – оңай шаруа емес. Белгілі шетелдік басылымның мақаланы жариялауына қол жеткізудің қиындығы бәсекелестіктің жоғары болуынан. Танымал шетелдік журналдардың редакциясына күн сайын мыңдаған мақалалар келіп түседі. Материалдың конкурстық таңдаудан өтуі үшін, ол әдіснамалық сауаттылығымен, ғылыми жаңалығымен және зерттеу нәтижелерінің маңыздылығымен ерекшеленуі керек. 

Сонымен қатар мақаланы шетелдік журналға ұсыну алгоритмін білген абзал. Бұл жерде мақаланы жариялайтын журнал таңдауға ұқыпты қараған жөн, себебі мақаланы жариялау үшін қарауға уақыт кетеді, сондықтан жариялаудан бас тартқан жағдайда уақыт текке кетіп қалады. Сәйкесінше журналдарды іздеуді жеңілдету үшін, ғылыми-техникалық ақпараттар Ұлттық орталығы АҚ ғылыми-техникалық дамуды мониторингтеу бөлімі орталық порталында импакт-факторлары көрсетілген шетелдік журналдар тізімін орналастырып, қажет болған жағдайда журналды таңдауға көмек береді. 

  Қазақстандық ғылымның халықаралық ғылыми кеңістікте кеңінен және толығырақ көрініс табуына айтарлықтай кедергі келтіріп отырған факторлардың тағы бірі ғалымдардың ағылшын тілін жеткілікті деңгейде білмеуі. Көбіне шетелдік баспалар мақала мәтінінің ағылшын тілінде нашар жазылуы себепті, рецензенттер түсініксіз сөйлемдер мен грамматикалық және синтаксистік қателерге бас қатырып жатқысы келмейді. 

Тәжірибелі авторлардың сөзіне қарағанда мақаланы сәтті жариялау құпияларының бірі шешелдік әріптестермен бірге авторлықта жазу. Мұндай өзара ынтымақтастық екі жаққа да тиімді: шетелдік әріптестерімен бірге халықаралық журналдарда жариялану ғалымның мансабының өсуіне қосымша артықшылықтар береді.   
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РОЛЬ НАУКОМЕТРИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ В КАРЬЕРЕ УЧЕНОГО
Сегодня информационная модель науки  является мощным средством определения результативности науки и количественных взаимосвязей ее с другими сферами социально-экономического развития общества. С использованием результатов наукометрического анализа уровня развития науки более чем 50 стран мира (30 ведущих стран Европы в области науки и всех стран Восточной Европы) продемонстрировано наличие корреляции между уровнем научного (информационного) развития общества и уровнем его социально-экономического развития. Показано, что Казахстан  относится к категории стран со средним уровнем и научного, и социально-экономического развития. 

Кроме того, в современной научной среде никто не будет спорить с утверждением, что настоящим учёным может считаться тот, чьи работы были оценены и признаны международным научным сообществом. По этому поводу академик В.Л. Гинзбург говорил, «необходимое условие успехов в научной работе, а конкретно – в обеспечении международного признания этих успехов, – своевременная публикация этих работ и поддержка лучших из них». Известная американская поговорка «Публикуйся, или погибнешь» подтверждает слова академика, т.к. от числа и количества цитируемости опубликованных статей напрямую зависит в США карьера учёного. В последнее время и в Казахстане при оценке результативности науки используются показатели числа научных публикаций и их цитируемости. Для того чтобы оценить качество научных статей и работу исследователей в целом, зачастую используются такие наукометрические показатели, как индекс цитирования учёного и импакт-фактор журнала. В связи с этим в обществе  постоянно упоминаются такие слова как индексы цитирования, индекс Хирша и другие наукометрические показатели, причем далеко не все из произносящих эти слова знают, что они означают, откуда берутся и как считаются. Еще меньше людей понимает, как их использовать для сравнения деятельности ученых, лабораторий или институтов. Поэтому мы в этой статье хотели бы дать разъяснения и определения  по этим вопросам. ( надо упомянуть и новом Законе о Науке и Импакт-фактор – это наукометрический показатель, который отражает среднее число ссылок на последние статьи, опубликованные в научных журналах. С 1960-х годов он ежегодно рассчитывается Институтом научной информации США и публикуется в журнале «Journal Citation Report». 

Индекс цитирования – это принятая в научном мире мера «значимости» трудов какого-либо ученого либо научного коллектива. Величина индекса цитирования определяется количеством ссылок на этот труд (цитируемые ссылки или проиндексированная библиография), на работы данного автора или на работы сотрудников данного научного коллектива (университета) в других источниках. 

Одним из широко используемых индексов цитирования является индекс Хирша. Этот индекс был предложен в 2005 г. американским физиком Хорхе Хиршем и представляет собой число статей данного автора, на которые зарегистрировано число ссылок, не меньшее, чем само число статей. Несмотря на то, что современные исследователи спорят об объективности этого наукометрического показателя, на данный момент он даёт более адекватную оценку научной продуктивности исследователя по сравнению с такими простыми характеристиками, как общее число публикаций или общее число цитирований. 

В научной среде индекс Хирша приобретает всё большую значимость. Его используют не только для оценки отдельных исследователей, но и целых университетов. Многие правительства и университеты обращаются к данному наукометрическому показателю при выборе стратегического планирования в области науки, оценке эффективности программ, подразделений, а также при оценке конкурсной документации и выборе кандидатур для получения грантов. 

На мировом рынке научной информации наиболее заметны две наукометрические системы, позволяющие определять международные индексы цитирования, Это информационные ресурсы американской компании Thomson-Scientific Web of Science (WOS) и европейская база данных SCOPUS, созданная нидерландским издательством Elsevier. С которыми Министерство образования и науки РК подписало лицензионное соглашение. 

Положение национальной науки в мире, как правило, определяется отражением её публикаций и их цитируемостью в базе данных WOS. Европейский союз принял решение в качестве инструмента сбора библиометрической статистики использовать базу данных SCOPUS. 

Общепринятыми показателями научного рейтинга ученого либо научного коллектива признано: 1) количество статей, опубликованных в научных журналах и других изданиях, включенных в базы данных Web of Science и SCOPUS; 2) цитируемость этих публикаций и 3) показатели импакт-фактора научных журналов, в которых были опубликованы работы исследователей. Показатели публикаций результатов научных исследований в изданиях, включенных в базу данных Web of Science и SCOPUS, и индекс цитирования научных трудов оказывают существенное влияние на результаты проводимых «глобальных рейтингов университетов». 

Библиометрическая база данных SCOPUS является самой обширной мультидисциплинарной реферативной базой данных научных публикаций. Она содержит ссылки на полные тексты свыше 28 млн статей более 4 тыс. издательств и позволяет проводить поиск информации из более чем 22 тыс. реферируемых научных изданий. Большая часть реферируемых научных работ казахстанских авторов приходится на период с конца 1990-х годов по настоящее время. Контент базы данных SCOPUS обновляется ежедневно. 

В базе данных Web of Science и SCOPUS научные организации и вузы имеют свои персональные профили, в которых указаны все аффилированные с ними организации и авторы, количество публикаций этих авторов и количество ссылок на эти публикации. Индекс цитирования используется для определения импакт-фактора и анализа научных журналов, оценки деятельности отдельного ученого и научного коллектива в целом, выявления конкурирующего интеллекта. 

Импакт-фактор журнала (ИФ, или IF) – численный показатель важности научного журнала в реферируемых данным агентством журналах. Он показывает сколько раз в среднем каждая из опубликованных в журнале статей, в течение двух последних лет после её выхода, цитируется в реферируемых агентством журналах. Импакт-фактор публикаций научной организации (вуза) в Web of Science определяется по числу публикаций работников научной организации в журналах, зарегистрированных в Web of Science, и значениям импакт-фактора данного журнала в соответствующем году. 

В соответствии со значением импакт-фактора журнала оценивают уровень данного журнала и качество опубликованных в нем статей. Импакт-фактор журнала используют также при оценке «значимости» как отдельных научных трудов (отдельных ученых), так и научных коллективов в научном сообществе. 

Импакт-фактор журнала зависит от многих параметров, в том числе от области исследований, типа журнала и может заметно меняться из года в год. Многими экспертами признаётся, что ИФ является одним из формальных критериев, по которому уровень публикуемых научных исследований можно сопоставлять только в близких областях знаний. Импакт-фактор журналов оказывает существенное влияние на оценку результатов опубликованных научных исследований, а также на финансовую поддержку исследователей. Журналы с высоким ИФ обычно характеризуются более жесткой системой рецензирования. 

Сегодня перед Казахстанскими учеными встала задача не только увеличить количество научных статей, но и повысить уровень публикуемого материала за счёт публикации в высоко цитируемых международных изданиях, т.е. в журналах с высоким импакт-фактором. В связи с этим был введён ряд стимулирующих мер, значительный объём средств в проектах  выделяется на публикацию статьи в престижных журналах с высоким импакт-фактором. Однако публикация в зарубежном журнале с высоким импакт-фактором – задача не из легких. Добиться того, чтобы статью опубликовало известное зарубежное издание, сложно, прежде всего из-за высокой конкуренции. Ежедневно редакции известных зарубежных журналов получают тысячи научных статей. Для того чтобы материал прошёл конкурсный отбор, он должен отличаться методологической грамотностью, научной новизной и значимостью результатов исследования. 

Необходимо знать также алгоритм подачи статьи в зарубежный журнал. Но следует внимательно отнестись к выбору журнала, так как на её рассмотрение уйдет время, которое можно потерять в случае отказа. Чтобы облегчить проблему поиска соответствующего журнала, сотрудники отдела мониторинга научно-технического развития АО Национальный центр научно-технической информации разместили списки зарубежных журналов по научным направлениям с указанием импакт-фактора на сайте НЦ НТИ и при необходимости помогут подобрать журнал. 

Другой немаловажной проблемой, которая препятствует представлению казахстанской науки в международном научном пространстве, является недостаточное знание учёными английского языка. Зачастую зарубежные издатели отказывают в публикации именно по причине плохого английского текста статьи, рецензенты не хотят тратить время на понимание того или иного предложения с грамматическими и синтаксическими ошибками. 

Одним из секретов успешной публикации, по словам опытных авторов, является соавторство с зарубежными коллегами. Такой вид сотрудничества выгоден обеим сторонам: публикации в международных журналах, выходящие в соавторстве с зарубежными коллегами, дают дополнительные преимущества в карьерном росте учёного. 

